

風雨同舟，邁向更美好未來

(2011年7月18日)

■中聯辦副主任 李剛

——在香港同胞慶祝建國62周年籌委會成立大會上的致辭

香港文匯報訊 香港中聯辦副主任李剛昨日在香港同胞慶祝建國62周年籌委會成立大會上致辭。致辭全文如下：

尊敬的董建華副主席，
主席團各位成員、各位委員、各位朋友：

大家好！我很高興應邀參加香港同胞慶祝中華人民共和國成立62周年籌委會成立大會。首先，我代表中央人民政府駐香港特別行政區聯絡辦公室，對本屆籌委會的成立表示熱烈祝賀！對各位所付出的辛勤努力表示衷心感謝！並預祝今年的國慶慶祝活動圓滿成功！

全球熱議「中國模式」「中國經驗」

各國政要和專家學者紛紛發表評論，「中國模式」、「中國經驗」、「中國道路」等近年再次成為國內外集中關注的熱點話題。

今年是中國共產黨成立90周年，這是中國的一件大事。前不久，中央和全國各地隆重舉行了系列紀念活動。世界輿論也給予極大關注，各國政要和專家學者紛紛發表有關評論。「中國模式」、「中國經驗」、「中國道路」等近年來人們反覆討論的問題，在中國共產黨成立90周年之際，再次成為國內外集中關注的熱點話題。在香港，也有不少朋友一再向我提出這樣的問題：中國共產黨90年都做了哪些事情？怎樣評價中國共產黨90年的歷史？

大家知道，中國有着古老而燦爛的文明。19世紀初，中國的經濟總量約佔世界的三分之一。但歐洲發生工業革命後，中國開始落伍。1840年鴉片戰爭後，逐步淪為半殖民地半封建社會。從那時起，無數仁人志士向西方探求救國救民的真理，洋務派、維新派、君主立憲派、舊民主主義革命派等，提出了各種方案，都行不通。孫中山先生領導的辛亥革命，推翻了統治中國幾千年的君主專制制度，對推動中國的社會進步有重大意義，但未能改變中國半殖民地半封建社會的性質和中國人民的悲慘命運。正如毛澤東主席在1949年所說：「一切別的東西都試過了，都失敗了。」

中國共產黨帶領全國人民完成三件大事

一是完成了新民主主義革命，實現了民族獨立、人民解放，建立了人民當家作主的新中國；二是完成了社會主義革命，確立了社會主義基本制度；三是進行了改革開放新的偉大革命，開創、堅持、發展了中國特色社會主義，建立和完善了社會主義市場經濟體制。

正是在這樣的歷史背景下，中國共產黨於1921年誕生了。她團結帶領全國各族人民完成了三件大事。一是，完成了新民主主義革命，實現了民族獨立、人民解放，建立了人民當家作主的新中國，使人民真正成為國家、社會和自己命運的主人。中華民族發展進步從此開啟了新的歷史紀元。如果沒有這個政治前提，中華民族偉大復興就無從談起。二是，完成了社會主義革命，確立了社會主義基本制度，建立了獨立的比較完整的工業體系和國民經濟體系，為在中國這樣一個生產力水準十分落後的國家進行社會主義建設積累了重要經驗。三是，進行了改革開放新的偉大革命，開創、堅持、發展了中國特色社會主義，建立和完善了社會主義市場經濟體制，推動社會主義現代化建設取得舉世矚目的偉大成就。

胡錦濤主席在慶祝中國共產黨成立90周年大會上的講話中指出：「這三件大事，從根本上改變了中國人民和中華民族的前途命運，不可逆轉地結束了近代以後中國內憂外患、積貧積弱的悲慘命運，不可逆轉地開啟了中華民族不斷發展壯大、走向偉大復興的歷史進軍，使具有5,000多年文明歷史的中國面貌煥然一新，中華民族偉大復興展現出前所未有的光明前景。」這說明，通過這三件大事，中國共產黨走出了一條中華民族偉大復興的正確道路。這條道路，就是中國特色社會主義道路。

這是一條能夠為廣大人民帶來福祉的富民之路。60年前，剛剛從舊中國的廢墟上站立起來的中國人民，還普遍生活在貧困線上，現在已經總體上實現了小康，城鎮和農村居民人均收入分別從建國初期的不足100元和不足50元提高到現在的19,000元和5,900元，中國農村貧困發生率降至3.6%，全國文盲率降至4.08%，居民平均預期壽命從1949年的35歲提高到現在的73歲。

這是一條能夠使中華民族巍然屹立于世界東方的強國之路。舊中國積貧積弱，飽受欺凌，任人宰割。建國之初的1952年，國內生產總值679億人民幣，到2011年上半年，達到20.4萬億人民幣，位居全球第二；建國初期外匯儲備幾近於零，現在超過3萬億美元，位居全球第一；從2007年到2010年，中國對世界經濟增長的貢獻率連續4年居於首位。近年來，我國有效應對國際金融危機巨大衝擊，戰勝四川汶川特大地震等自然災害，成功舉辦北京奧運會、上海世博會和廣州亞運會，載人航天、探月工程、超級電腦等尖端科技領域實現重大跨越。今天的中國，已經成長為巍然屹立的東方巨人，在世界和平與進步事業中發揮着越來越舉足輕重的作用。

評價中國共產黨的歷史地位，不能憑主觀臆斷，不能以任何其他國家的價值觀為標準，只能看她為國家和民族做了什麼，看她做了哪些她的前人想做卻做不成的事情，看她正在做的事情是不是真正代表了國家、民族的未來和根本利益。以此來看，中國共產黨90年所做的這一切，說明她不愧為中華民族偉大復興的領導者、組織者和推動者。

中聯辦副主任李剛在香港同胞慶祝建國62周年籌委會成立大會上致辭。
香港文匯報記者潘達文攝



各位嘉賓，各位朋友：

90年來，中國共產黨始終堅持把香港同胞的根本利益作為中華民族整體利益的重要組成部分，始終堅持把維護香港同胞的根本利益作為自己的重要任務，中國共產黨的90年，是與香港同胞風雨同舟、榮辱與共的90年。

新中國成立前，中國共產黨堅定不移地支持香港同胞反對殖民統治的正義鬥爭。上世紀20年代，港英當局漠視民生，實行種族歧視。1922年，中國共產黨領導了震驚中外的海員大罷工，迫使港英當局不得不改善工人待遇。1925年，中國共產黨領導了省港大罷工，迫使港英當局解除了排斥、限制華人參政的無理政策。抗戰時期，港英當局向日本侵略者屈膝投降，是中國共產黨領導港九獨立大隊，依靠廣大香港同胞，進行了3年多的英勇作戰，為把日本法西斯趕出香港做出了重要貢獻。

新中國成立後，中國共產黨作為執政黨，對香港採取「長期打算、充分利用」方針，支持香港保持政治穩定和經濟繁榮。1962年，在內地十分困難的情況下，由周恩來總理親自批准，分別從上海、鄭州、武漢等地始發751、753、755次(後分別改為82751、82753、82755次)列車，為港澳居民提供基本生活物資。從1962年至今，共開行了4萬多列，運送了1億多頭活豬活牛，10億多隻家禽，以及大量的蔬菜、水果、蛋品等。1965年，周總理又親自批准東江水庫向香港供應淡水，直至今日。此外，多年來，內地還以優惠價格向香港供應大量的工業原料。這些措施，保障了香港同胞最基本、最重要的生產和生活需求，使香港的生產成本長期低於西方發達國家，為香港經濟起飛提供了重要保障。上世紀80年代初，世界經濟衰退，香港製造業陷入低迷。而這一時期，中國共產黨實行改革開放政策，為香港製造業大規模北遷，實現經濟轉型升級帶來了歷史性機遇，香港製造業重新煥發出活力，從而為香港打造國際金融中心、貿易中心、航運中心奠定了基礎，同時也促進了旅遊業、房地產等支柱產業的成長，香港由此發展成為世界一流的「服務業之都」。

港「馬照跑舞照跳」「一國兩制」巨大成功

允許香港實行與國家主體部分不同的社會制度，體現了中國共產黨具有世界上其他任何政黨都做不到的政治包容和寬廣胸懷。

1997年7月1日，香港回歸祖國，「一個國家、兩種制度」成為生動現實。允許一個地區實行與國家主體部分不同的社會制度，體現了中國共產黨具有世界上其他任何政黨都做不到的政治包容和寬廣胸懷，是中國共產黨為人類政治文明做出的巨大貢獻。香港回歸後，中央堅持「一國兩制」、「港人治港」、高度自治的方針，認真履行憲制責任，全力維護香港繁榮穩定，香港原有的社會經濟制度、生活方式沒有變，保持了健全的法治和自由港的特色。回歸後先後進行了三任行政長官選舉、四屆立法會選舉和三屆區議會選舉。按照全國人大常委會決定，2017年可以普選行政長官，此後可以實行立法會普選。港英時期被忽視、延誤的民主進程，正在循序漸進地推進。今天的香港，「馬照跑、舞照跳、股照炒」，「一國兩制」事業取得巨大成功。

CEPA內地居民個人遊推港經濟發展

內地與特區政府簽署CEPA及7個補充協議；在22個省區市的49個城市開放居民赴港個人遊；允許香港開展跨境貿易人民幣結算業務等，對推動香港經濟發展發揮重要作用。

回歸以來，香港先後遭遇1997年亞洲金融危機、2003年非典疫情和2008年國際金融危機，中央始終是香港克服危機的堅強後盾。1997年亞洲金融危機發生後，中央堅決支持香港捍衛聯繫匯率機制，打贏港元保衛戰。同時，2001至2005年底，內地向香港注入1,620億美元資金，極大地促進了香港經濟復甦。2003年，香港發生非典疫情，胡錦濤、溫家寶等中央領導人親自為香港同胞加油鼓勁，內地向香港支援了大量醫藥用品，支持香港抗擊疫災。2008年，國際金融危機爆發，中央及時宣布支持香港發展的七個方面14項措施，全力幫助香港應對金融危機帶來的困難。2003年以來，中央還連續出臺了一系列經濟挺港措施，包括先後與特區政府簽署CEPA及7個補充協議；在22個省區市的49個城市開放居民赴港個人遊；允許香港開展跨境貿易人民幣結算業務等，對推動香港經濟發展發揮了重要作用。

隨着香港回歸後兩地交流合作的日益深入，中央更加重視香港在國家發展全局中的重要地位和作用。2005年，中共十六屆五中全會首次建議將香港納入國家「十一·五」發展規劃綱要。今年3月，十一屆全國人大四次會議根據中共中央的建議，首次在「十二·五」規劃綱要中將涉及香港、澳門的內容單列成章，明確支持香港鞏固和提升國際金融、貿易、航運中心地位。隨着「十二·五」規劃綱要的實施，將為香港發展提供更為科學的戰略指引和新的強大支持，進一步促進香港與內地的交流合作和香港的繁榮發展。

回歸14年來，「一國兩制」在香港的成功實踐充分說明，中國共產黨不但有能力領導內地社會主義事業不斷發展，而且有能力在「一國兩制」框架下保持香港資本主義的長期繁榮穩定，中國共產黨不愧為領導「一國兩制」事業的核心力量。

港胞慷慨資助內地慈善公益抗災救災

港同胞還慷慨資助內地慈善事業、公益事業和抗災救災，那種血濃於水的骨肉情、同胞愛感人至深，將永遠牢記在祖國人民心中。

各位嘉賓，各位朋友：

90年來，香港同胞始終是中國共產黨領導的革命、建設和改革事業的積極參與者，為國家和民族做出了獨特而重大的貢獻。上世紀20年代，香港同胞熱情支持中國共產黨領導的反抗帝國主義壓迫的「五卅運動」，參加了「省港大罷工」。抗日戰爭期間，香港同胞以多種形式支援祖國內地抗戰，香港成為抗日救亡運動的重要中心和國際援華物資中轉站。1946年，在香港同胞的支持下，中國共產黨在香港建立了具備大學規格的達德學院，在短短3年時間內，為新中國輸送了一大批重要政治人才。新中國成立伊始，百廢待興，香港憑藉地緣優勢和歷史淵源，很快成為內地的主要貿易夥伴和新中國與外部世界交往的重要通道和橋樑。1978年，中國共產黨確立改革開放方針後，廣大香港同胞通過投資、貿易和多種形式的合作，在幫助內地發展外向型經濟、推動產業結構升級、促進教育文化事業發展，以及完善社會主義市場經濟體制等方面，都發揮了重要作用，為國家改革開放和現代化建設做出了不可替代的巨大貢獻。直到今天，香港仍是內地外來直接投資的最大來源地和最大的海外籌資中心。香港同胞還慷慨資助內地慈善事業、公益事業和抗災救災。在抗擊四川汶川特大地震等自然災害的過程中，香港同胞與祖國人民一道並肩奮鬥，那種血濃於水的骨肉情、同胞愛感人至深，將永遠牢記在祖國人民心中。

衷心希望香港同胞抓住新機遇

衷心希望香港同胞抓住國家實施「十二·五」規劃帶來的新機遇，集中精力發展經濟，切實有效改善民生，循序漸進推進民主，包容共濟促進和諧，創造新的更大的成功。

各位嘉賓，各位朋友：

胡錦濤主席在慶祝中國共產黨成立90周年大會上指出，在本世紀上半葉，中國共產黨要團結帶領人民完成兩個偉大目標，就是到中國共產黨成立100年時建成惠及十幾億人口的更高水準的小康社會，到新中國成立100年時建成富強民主文明和諧的社會主義現代化國家。這個宏偉藍圖，是中國共產黨和全國人民共同的事業。我們堅信，有中國共產黨的正確領導，有全國人民的團結奮鬥，這個宏偉藍圖一定能夠實現。當前，我國正處在發展的戰略機遇期和全面建設小康社會的關鍵階段，全國各族人民正在按照「十二·五」發展規劃綱要的要求，加快轉變經濟發展方式，努力推進科學發展，力爭為全面建設小康社會打下具有決定性意義的堅實基礎。我們也衷心希望香港同胞抓住國家實施「十二·五」規劃帶來的新機遇，集中精力發展經濟，切實有效改善民生，循序漸進推進民主，包容共濟促進和諧，努力把「一國兩制」偉大事業不斷向前推進，創造新的更大的成功。

最後，值此建國62周年大慶即將到來之際，讓我們祝願偉大的祖國更加繁榮富強，美麗的香港更加富足和譜！

謝謝大家！

(註：小標題為編者所加)

